



全国人大常委会审议 家庭教育法草案、教育法修正草案等 家庭教育不得有 任何形式家庭暴力

家庭教育法草案：
必要时公检法可干预家庭教育

核心条款：着力完善家庭教育工作体制机制，夯实家庭教育责任，构建家庭教育服务体系，强化家庭教育支持，为促进家庭教育发展提供法治保障，对家庭教育实施、促进、干预等作了规定。

家庭教育法草案规定，未成年人的父母或者其他监护人拒绝或者怠于履行家庭教育责任、实施家庭教育不当，导致未成年人行为出现偏差或者合法权益受到损害时，已经意味着家庭教育实施出现了严重问题，应当予以必要的干预。

草案第四章“家庭教育干预”赋予学校、村(居)民委员会、父母或者其他监护人的所在单位批评教育和督促的权力，明确公安机关、人民检察院、人民法院干预家庭教育的情形和主要措施，并

对强制家庭教育指导的实施作出具体规定。

草案规定，未成年人的父母或者其他监护人在实施家庭教育过程中，不得对未成年人有性别、身体状况等歧视，不得有任何形式的家庭暴力，不得胁迫、引诱、教唆、纵容、利用未成年人从事违反法律法规和社会公德的活动。

此外，草案规定，父母或者其他监护人有对未成年人实施家庭教育的权利和义务。

另外，草案还规定了未成年人的父母或者其他监护人，负有家庭教育工作职责的政府部门或机构、学校、家庭教育服务机构违反本法规定的法律责任。

教育法修正草案：
冒名顶替入学成公职人员给予开除处分

核心条款：对现行教育法涉及教育指导思想、地位、方针、内容的四个条款作相应修改，并着眼解决冒名顶替上大学问题完善相关法律责任。

教育法修正草案规定：通过提供虚假材料、隐瞒事实真相等欺骗手段，冒用他人姓名和入学资格顶替入学的，或将被撤销入学资格并责令停止参加相关国家教育考试一至三年；已取得学位证书的将被撤销；已经成为公职人员的，将依法给予开除处分；构成犯罪的将被追究刑事责任。

草案将第七十七条中的“在招收学生工作中徇私舞弊的”修改为“在招收学生工作中

滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的”，并增加两款，分别规定冒名顶替入学及与他人串通、允许他人冒用本人姓名和入学资格顶替入学行为的法律责任。

3月1日起实施的刑法修正案(十一)亦从重惩治组织、指使、参与冒名顶替犯罪的国家机关工作人员，规定：国家机关工作人员有组织、指使盗用、冒用他人身份，顶替他人取得的高等学历教育入学资格、公务员录用资格、就业安置待遇的行为，又构成其他犯罪的，依照数罪并罚的规定处罚。

医师法草案：医师发现传染病有及时报告义务

核心条款：保障医师合法权益及待遇，完善医师的职责和义务、考试注册管理制度、教育培训和考核制度，完善法律责任。

全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员刘谦在作修订执业医师法的说明时介绍，为与教师法、法官法、律师法等涉及职业类别的相关法律法规的法律名称协调统一，草案建议将法律名称由“执业医师法”改为“医师法”。

草案新增的“保障措施”一章明确规定，政府应当维护医疗卫生机构良好的执业环境，有效防范和

依法打击涉医违法犯罪行为。

草案还吸收了新冠肺炎疫情防控的经验做法。例如，草案规定，国家建立适应现代化疾病预防控制体系的人才培养和使用机制；遇有紧急情况以及国防动员需求时，医师应当服从卫生健康主管部门的调遣；医师发现传染病、突发不明原因疾病和异常健康事件时应及时报告；对在预防预警、救死扶伤等工作中表现突出的医师给予表彰奖励。

法律援助法草案：
发生工伤交通事故等有望可申请法援

核心条款：明确法律援助的概念、提供主体，适当扩大法律援助范围，明确值班律师法律帮助相关内容，规定法律援助的程序，明确法律援助的保障措施。

法律援助法草案扩大了民事法律援助的范围，规定对于请求工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿的事项，如果公民需要代理但因为经济困难没有委托代理人的，可以向法律援助机构申请法律援助。

此外，对于请求给付赡养费、抚养费、扶养费的，请求支付劳动报酬的，主张因见义勇为行为产生的民事权益等事项，如果公民需要代理但因为经济困难没有委托代理人的，也可以向法律援助机构申请法律援助。

在刑事法律援助方

面，草案规定，如果刑事案件的犯罪嫌疑人、被告人属于未成年人，盲、聋、哑人，可能被判处无期徒刑、死刑的人等情形，没有委托辩护人的，人民法院、人民检察院、公安机关应当通知法律援助机构指派律师为其提供辩护。

县级以上人民政府司法行政部门应当设立法律援助机构。法律援助机构根据工作需要，可以设置法律援助工作站或者联络点，就近受理法律援助申请。法律援助机构可以在人民法院、人民检察院和看守所等场所派驻值班律师，依法为当事人提供法律援助。

安全生产法修正草案：
安全生产违法行为或将受更严厉处罚

核心条款：进一步完善安全生产工作的原则要求，强化和落实生产经营单位的主体责任，明确地方政府和有关部门的安全生产监督管理职责，加大对生产经营单位及其负责人安全生产违法行为的处罚力度。

强化企业安全生产主体责任、加大违法行为处罚力度……安全生产法修正草案，进一步加大对生产经营单位及其负责人安全生产违法行为的处罚力度。

据了解，草案在现行的安全生产法规定的基础上，普遍提高了对违法行为的罚款数额。增加生产经营单位被责令改正且受到罚款处罚，拒不改正的，监管部门可以按日连续处罚。

草案针对安全生产领

域“屡禁不止、屡罚不改”等问题，加大对违法行为恶劣的生产经营单位关闭力度，依法吊销有关证照，对主要负责人实施职业禁入。

同时，草案还加大对违法失信行为的联合惩戒和公开力度，规定监管部门发现生产经营单位未按规定履行公示义务的，予以联合惩戒；有关部门和机构对存在失信行为的单位及人员采取联合惩戒措施，并向社会公示。

湿地保护法草案：首次针对湿地保护进行立法

核心条款：对适用范围，湿地管理体制，分级管理和名录制度，调查评价、规划和重要湿地资源动态监测与预警，合理利用，保护和修复，检查与监督和法律责任等作出规定。

湿地保护法草案是我国首次针对湿地保护进行立法，拟从湿地生态系统的整体性和系统性出发，建立完整的湿地保护法律制度体系。

草案分为总则、湿地管理、湿地保护、湿地修复、检查与监督、法律责任和附

则，共7章59条。草案明确法律适用的湿地，是指具有显著生态功能的自然湿地和具有重点保护野生动植物栖息、生长功能的人工湿地。草案明确了监管部门及工作人员不依法履职的法律责任。

本版稿件据新华社等

十三届全国人大常委会第二十五次会议1月20日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员胡可明作的关于行政处罚法修订草案审议结果的报告。草案三审稿对行政处罚权下放乡镇街道作进一步规范，完善行政处罚和刑事司法衔接机制，进一步细化过罚相当原则，强化行政处罚的教育功能等。

会议听取了胡可明作的关于海警法草案审议结果的报告。

宪法法律委认为上述法律草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议审议了监察和司法委员会关于提请审议法律援助法草案的议案。

会议审议了教育科学文化卫生委员会关于提请审议修订执业医师法的议案。

会议审议了环境与资源保护委员会关于提请审议湿地保护法草案的议案。

会议审议了社会建设委员会关于提请审议家庭教育法草案的议案。

会议审议了国务院关于提请审议安全生产法修正草案的议案。

会议审议了国务院关于提请审议教育法修正草案的议案。